Gestion des entrées/ sorties des camions

Le systéme de gestion permet d’autoriser ou d’interdire I'entrée des camions dans la cour d’une installation de
stockage de blé a double issues débouche sur deux rues opposées. de facon que le nombre de camions admis ne
dépasse pas le nombre fixé a I'avance par I'opérateur.

Camion entrant Camion sortant

La cour de l'installation de stockage — —
N S [

Schéma de principe

ec Comptage camions Nce Ncs Comptage camions sc
—_—p | —
entrants FP1 sortants FP2
v \ 4
Soustraction FP3
Mot A Voyant vert
. A<B ——m»
4 Comparaison
Clavier > FP4 A=B —»
Mot B Voyant rouge

Le systéme de gestion permet d’autoriser ou d’interdire I'entrée des camions dans la cour de I'installation de
stockage de blé. A partir d’un clavier, I'opérateur fixe le nombre maximum de camions admis dans la cour «mot B ».
Le « mot A » sortie du soustracteur, est comparé au « mot B » pour signaler I’autorisation ou 'interdiction de
I’entrée des camions.

On dispose d’un clavier matriciel a 16 touches (0 a F) constitué de 4 colonnes et de 4 lignes. L’appuie sur une des
touches du clavier met en contact la ligne et la colonne concernée.

On désire récupérer le numéro de la touche enfoncée sur 4 bits DO a D3. Une des solutions consiste a utiliser un
multiplexeur et un démultiplexeur, comme le montre la figure 3 voir dossier technique :

Les sorties du sous ensemble horloge compteur fournissent sur le bus D 0 a D 3 un nombre codé en binaire évoluant
de 0 a 15. Les 2 bits de poids fort (D2 et D3) servent a I'adressage du démultiplexeur qui balaye alors les lignes du
clavier en les reliant au 5 V, tandis que les 2 bits de poids faible (DO et D1) adressent le multiplexeur qui balaye les
colonnes . Dans le cas de la figure 3 (vu la position de MUX et du DMUX) c'est le nombre 0 qui est présent sur le bus.
Lorsqu'une touche est enfoncée elle relie la ligne et la colonne concernée et un niveau logique 1 apparait en sortie
DTA (Détection Touche Appuyée) lorsque MUX et DMUX sont dans la bonne position. Le compteur est alors arrété et
le balayage est interrompu: on peut alors lire le numéro de la touche enfoncée sur le bus DO a D3.
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Ay

UAL 74181 :

Selection ng;t_l?_rc'_s
5. 5. 8. 5, :m* . 15‘
0 0 0 0 F=A
0 0 0 1 F=AE
00 1 0 F=A+B
00 11 F=
0 1 0 0 F=AtB
01 0 1 F=B
0 1 1 0 F=AZB
0 1 1 1 F=A+B
1 0 0 0 F=A
1 0 0 1 =AZB
1 0 1 0 F=B
1 0 1 1 F=A+B
1 1 0 0 F=0
1 1 0 1 F=AE
11 1 0 F=AB
1 1 1 1 F=A

Y ——

Fonctions arithmeatiques (M = 0)

Cn=0

(sans retenue)
F=A moins 1
F=A.B moinz 1
F =A.BE moins 1
F=moins 1{complément & 2)
F= A plus (A+B)
F = (A.B) plus (A+B}
F = A moins B mains 1
F=A+B
F=A plus (A+B)
F=AplusB
F=(A.B) plus (A+B)
F=A+B
F=A
F ={A.B)plus A
F=({AB)plus A
F= A

>D,4
—>» D>
—D,
| >Do
Dy Do
: Compteur i arrét Imrloge
- i }
E DTA
MX:
Brochage
s Y whv,
aolz =0 &7
_ g3l 20 B
Cn=1 el E i
(avec retenue) s1 0= =0
=
F=A so0e u‘] B[] A3
F _.-ﬁ'. E Cn E-'r _I ﬁ‘j ﬁ
= . ﬂ[s < g
F=AB FoO® [~ &0 Cn+d
= Fide 150 F
= FZn 147 A=B
F=Aplus(A+B)plus 1 GHD 12 1l
F = A.B plus(A+B}plus 1 T4L3181
F = A maoins B Symbole logigue
=(A+B) 2 40 Fo b2
F=(A+B)plus 1 %CC A EE E
F = A plus (A&+B)} plus 1 Eccﬁ.a s b
F = A plus B plus 1 ddeo a=p L
= 16
F=(A.B)plusiA+B)plusi b E; GNE‘ T
R Lo 3 F b2
F = (A+B) plus 1
L IcH
F= AplusA plus 1 &g
F= AB plus A plus 1 wm b
F=A.B plusAplus 1 i:fﬁ'
F= Aplus 1 T4LS181

Dossier Technique

Page 2



Fiche technique du multiplexeur intégré a 8voies : le 74151

I“ rm Ii INFUTS OUTPUTS
- E B: B, By ls 4 Iz I3 la Is Is Iz ¥ ¥
| 0 =1 %2 H i P ® i x ® i x ® P ® H L
+—1'0 L L L L L X ® X X ® X x H L
3l L L L L H ® X % ® X ® % L H
L L L H ® L % % % % ® % H L
2z ¥l—B5 L L L H b4 H b4 X X b4 b4 x L H
b L L H L P ® L 3 ® % P % H L
3 L L H L % ® H X ® ® % ® L H
15 = lg L L H H ® % % L % ® ® % H L
L L H H ® ® ® H ® ® ® % L H
14—lg YO—6& L H L L X x P X L P X " H L
19— L H L L ® % % % H % ® % L H
L] L H L H " ¥ ® ¥ ¥ L " ¥ H L
12 = 17 L H L H ® P b % ® H ® % L H
L H H L ® :-c ® 1 :-c ® L ® H L
E L H H L % x ® ® x ® H ® L H
'f? L H H H % % ® x % ® % L H L
L H H H ® % % % % % ® H L H
Fiche technique du circuit 7485
entrees des nomhres antraes de mise en cascaie sorties
A3,B3 AzB2 Ad,B1 AD,BO . la<a lasg A>B A<B =B
AZ=B3 X x X X b4 X H L L
Al=<E3 X x X X x X L H L
AZ=E3 Ad=RZ x X X x X H L L
A3=E3 Ad=RZ X X X X X L H L
AZ=R3 A2=B2 Al=B1 o X x X H L L
AZ=BE3 AZ=B2 Al=B1 X X x X L H L
A3Z=R3 AZ=B2 A1=B1 Al=B0 X x X H L L
A3=E3 AZ=B2 A1=B1 Al=B0 X X X L H L
AZ=R3 A2=B2 A1=B1 AD=B0 H L L H L L
AZ=BE3 AZ=B2 A1=B1 AD=B0 L H L L H L
A3Z=R3 AZ=B2 A1=B1 AD=B0 L L H L L H
AZ=E3 Ad=E2 Al1=B1 AD=B0 X x H L L H
A3=E3 A2=B2 A1=B1 AD=B0 H H L L L L
AZ=B3 AZ=B2 A1=B1 AD=B0 L L L H H L
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Fiche technique du circuit intégré 7490

Brochage et table de fonctionnement du circuit intégré 7490

Rojf1j 2| & CTR
RO(2) —2 L1=0
rRa(1) —5 | &
Ra(2) Z3
I -
CHA —2 ov ez 12
GOv e o
ckE — o
CT g
{30T=4 ..
- S —
Boitier DIL 16
Voo 5= GMD 10

Pour Comptage BCD relier | |Pour Comptage biquinaire (3-2)

la sortie Qu & I'entrée CKB | [relier |2 sortie Qp & 'entrée CKA
=t e Q?Dniga a. | | O™ [a nusmigc Qs
0 010|100 0 01011070
| 0100 1 | 01010 |
2 010 l 0 2 010 | 0
Qa 3 010 | | 3 010 | |
Qs 4 0 | 010 4 0 1 010
o 5 0 | 0 | 5 | 01010
- 6 0 | | 0 6 | 010 |
Q7 o |1 |1 |1 7 [L]lO[1]0O
8 | 01010 8 1 0 | |
9 | 010 1 9 | | 010

Table de fonctionnement des
« Resets »

Entrées Reset Sorties
Ro(1) | Ro(2) | Re(1) [ Re(2) | Qo [ Qc [ Qs | Qa
l l 0 X |[0]0]0]0
l l X 0 J]0J0]101]0
X X 1 ] 1 {001
X 0 X 0 Compte
0 X 0 X Compte
(0 X X 0 Compte
X 0 0 X Compte

N.B X : Quelque soit le niveau logique 0 ou 1
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Etude d’un additionneur binaire  (3pnts)

Soit I’additionneur binaire suivant tel que A(A3A2A1A0) représente la 1°® opérande , B(B3B2B1BO ) représente la
2°™ opérande , S(S35251S0 ) représente la somme , C4 représente la derniére retenue et CO représente la 1ére
retenue qui doit étre égale a zéro .

S 1 - Calculer Set C4 pour A=1011 et B=0101:
i ‘—|§|9| L] |
8 E“-} w EB E .................................................................................................................
74283 2 —Calculer Bpour A=1110etS=1001etC4=1:
RQIL2 BBHB T | | oo
e
A B

La fonction FP3 de gestion des entrées/ sorties des camions générele mot A= Ng - Ng

3- Compléter le schéma a base d’additionneur 4 bits le 74283 permettant de réaliser cette fonction

5 4
w [- A0 I e
O [ 31 g A=
Z [ 14 57 g
[= 121 T
[=— g—an
S B i
1
Z [ B3
< o ca 2
74383

Etude d’une unité arithmétique et logique : (2pnts)

Si on remplace I'additionneur intégré par une unité arithmétique et logique UAL 74LS181 pour réaliser la fonction
FP3 et d’autres fonctions ( voir dossier technique page 2).

on demande de compléter le tableau suivant :

S35251S0 | M | Cn Fonction A3A2A1A0 | B3B2B1BO F3F2F1FO
réalisée
1001 0 0 Foies 0101 0111 |
0110 0 1 Foiees 0111 0011 | ...
0110 1 X Fos 1111 1010

Dossier réponse Page 1



Etude d’un additionneur BCD  (4.5pnts)
On se propose de réaliser un additionneur BCD en utilisant deux additionneurs binaires 74283 .
1- Additionner les nombres BCD suivants en apportant la correction lorsqu’elle est nécessaire :

0100 100 1 0101 1000
Y0111 0100 0100

+

0100

2— L’équation de correction de I'additionneur BCD ( représenté par le circuit ci-dessous ) est donnée par :
Ec=C4 +51S3 +S2S3 .

a - Compléter le cablage de I'additionneur BCD suivant afin de réaliser un additionneur qui donne un résultat valable
en BCD, sila somme des deux opérandes A et B dépasse 9 en binaire en utilisant I’équation de correction Ec .

1
1 ]| 2
A g « <0 - g—m o
1 2 a S |st s . = a1 Sl [ H— S
2| %2 20 . 7|2 2
0 1 £3 - 12 143 oy B -
B | 5
Q_ﬁz B ) Zw
e B2
B|[0 2 l}_ L .
1 T |co ce |2 T |co ci |-2 c4
0 rem———C4 L7 m—
™
- A
3 .
2 | &
5 Ec

b — Pour les deux opérandes A et B existants aux entrées de I'additionneur gauche ( U1) , déterminer I'état logique
de la sortie de I’équation de correction Ec ainsi que les résultats de la sortie de I'additionneur droite (U2) S’ et C'4:

Etude d’un convertisseur binaire =DCB: (1.5pnts)
On désire réaliser un convertisseur binaire = BCD, en utilisant un comparateur intégré 74HC85
et additionneur intégré 74HC283, (voir dossier technique page 1) .

1 : Compléter le schéma d’un convertisseur binaire 4 bit (A3 A2 A1 A0) = BCD en utilisant ces deux
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circuits; sachant que pour convertir un nombre binaire supérieur a 9 en BCD on ajoutera 6 a ce nombre pour obtenir
son équivalent en BCD.

Nombre binaire 4 bits
A3 A2 AL AD
e ? L N N

t

YV Y b vby by od

B3 B2 B1 BD A3 A2 Al AD  AxB A=B A<B

Comparatenr 4 bits
AcB AsB A=b

vovoy

Y YYY F Y Y ¥ ¥ ,_l_,

EIBE2 Bl BD A3 A2 A1 AD co
Additonnenr 4 bits

c4 3 52 51
e

Cizaines Unités
Nombre en BCD

S0

.

Génération de fonctions logiques (2.5pnts)

Un multiplexeur a 2" entrées peut réaliser une fonction logique a n variables.

Par exemple, avec le multiplexeur 74LS151 a 8 entrées, on peut réaliser une fonction logique a 3 variables.

En se référant au Fiche technique du multiplexeur intégré a 8voies : le 74151 ( voir dossier technique page3)

Réaliser avec le circuit 74LS151 une fonction logique a 3 entrées a, b, et ¢, et a une sortie S.

b+ bt

|

S= a.b.c +ab.c +

f=4]

1- Ecrire I'équation de S (sous forme canonique complete) :

2- Cabler le multiplexeur 74LS151 afin de réaliser la fonction logique S :

3- Compléter la table de vérité
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+VCC ¢

i i? Y |2 Table de vérité
2 1% A
= T | T
A *Vec e § 0 0 1
R ) 01 0
a I | Re
Bi %g‘ 220 0 1 1
5 - ?—E 1 0 O
e,
R R R, 1 0 1
10k J1ok| 1o 74151 1 1 0
L 17 1 1

Etude d’un circuit de comptage a base de intégré 7490 (3.5pnts)

Dans le but d’augmenter la capacité de I'installation de stockage a 24 camions et d’afficher le nombre de camions
admis. On réalise un compteur modulo 24 a base de circuit intégré 7490

En se référant aux tableaux pour comptage BCD et biquinaire (5-2) du Cl 7490 ( voir DT page 4)

Compléter les chronogrammes de Qp et Q, et comparer les fréquences fop et faa

cker (T L

111

CKB | | | | |

1]

Compléter le schéma de ce compteur

DIZAINES LUMITES
e o HE———= 200 E¢ —F 1 gera oo [ = 1Q0
— R CKB o — = ——:CKR o1 — =

0k [ o ==

" 03 = 203 4 03 = 1Q3
~5— RO(T ~—1 Ry
——1 ROz ~—1 ROz
—— Rait) o

REFEY RaE

7480 e 7440
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NOM & PréN0M ..ttt et ettt ettt eeeieaen, Classe :4T ...... N°:...
Schéma structurel du décodage du clavier matriciel : ( 3pnts)
En se référant au schéma de principe du clavier donner a la page 1 du dossier technique :
Compléter les liaisons d’entrées d’adresse du démultiplexeur , Compléter les liaisons d’entrées d’adresse du multiplexeur
Completer les liaisons permettant I’arrét du compteur et la mémorisation du mot B
A I’instant ou les sorties du CI 4555 ( Q3Q2Q1Qo 1000 ) lorsqu’on appuis sur la touche E préciser I’états des entrées (X3X2X1Xo) du CI 4539 et le mot B

X3XoX1Xg = e motB =............  quel est le modulo du compteur a base du Cl 7493 justifier ..
—C¢ o 9 o % % 3 00— UZA
0 1 2 3 u = =
£ faz
% i I} — @ e Y L E b
Fo e 0 o e o] o o3 = |
4 5 6 7 - 5
H =
@ ) 4 e I " 14, E
0 0/ 0 0/ 02 o/ 2 & S0 13 IJG o
* * 3 o oa 12 3 [ ey IS
8 9 A B 2 }—H;cma el 3 tm e o e E‘
B Y Y e g — g TE o5 [ T o o LE}D o
- — — o o4 2] 2 {rocn B w2 e
A 2 | Ro@ SLE > os (15 !
N N N-EH: —] = I N Y NYY |
C D E F - - 1 wr g
o
Y m
£ {xm Fr g L E
5
el v |2 =
E
b
Em
R1 R2 R3 R4 u
4T0R IR 4TOR IR 2 %
i
| =

l_1
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